中国企业信用 500 强数据发布

本报记者/钱馨瑶 贾紫璇

1月12日的"2020中国企业信用发 展论坛暨第十一届诚信公益盛典"上,中 国企业改革与发展研究会常务副会长许 金华受邀发布"2019年度中国企业信用 500强"并发表致辞。

许金华介绍说,本次评价工作所采集 的信息数据来源主要有以下三种渠道和 方式:一是通过企业公开的信息获得;二 是企业自愿申报的数据信息; 三是以信用 调查评价活动获得的相关信息,如行业、 市场、宏观经济、政策及法律法规等影响 性分析。

在对这些数据分析研究中,参照了国 际通行规则,模拟企业信用评价体系,根 据不同行业的特点,采用动态赋权,建立 相应的评价数学模型, 使之保证了的评价 的科学性、客观性、公正性和公平性。

许金华说,2019中国企业信用500 强评价模型,设有3个一级评价要素,所 占权重分别为: "信用环境"所占权重为 14%; "信用能力" 所占权重为 72%; "信 用行为"所占权重为14%。其中,"信用 环境"包括经济环境、行业环境、市场环 境、政策及法律环境4个二级指标6个 子项要素,采取定量与定性分析相结合 的评价方法:"信用能力"包括收益性、 流动性、安全性和成长性4个二级指标11 个子项要素和1个参考要素,采取定量分 析评价方法,是评价体系中的核心指标; "信用行为"包括社会贡献、质量安全以 及社会影响3个二级指标3个子项要素,

采取定量与定性分析相结合的评价方法。 据了解,2019中国企业信用500强 和其子项目、中国制造企业信用 100 强、

中国服务业企业信用 100 强、中国民营企 业信用100强、中国上市公司信用500强 的具体入围门槛,分别介绍如下:

一、2019年中国企业信用500强入 围门槛为:企业综合信用指数90分以上, 且 2018 年净利润为 6.3 亿元以上,较上年 的 21 亿元提高了 42 亿元, 也是继 2018 年突破2亿元之后,大幅度提高到6亿 元以上。

二、2019中国制造业企业信用 100 强 入围门槛为:企业综合信用指数为90分 以上, 且 2018 年净利润为 22 亿元以上, 较上年的18.2亿元提高了3.8亿元。

三、2019中国服务业企业信用100强 入围门槛为:企业综合信用指数为90分 以上,且2018年净利润为15.5亿元以上, 较上年的15.4亿元提高了0.1亿元。

四、2019中国民营企业信用100强入

围门槛为:企业综合信用指数为90分以 上,且 2018 年净利润为 13.2 亿元以上, 较上年的98亿元提高了34亿元。

五、2019中国上市公司信用500强 入围门槛为:企业综合信用指数为90分 以上,且 2018 年归属于上市公司股东的 净利润为3.84亿元以上, 较上年的0.97 亿元提高了 2.87 亿元。

许金华说,不是以企业的营业收入、 利润或某个单一指标的数值大小为依据, 而是着眼于企业发展的趋势性研究,是一 种以定量评价分析为主、定量与定性相结 合的多维度的评价方法,并根据不同行业 的不同特征,采取动态赋权,是企业经营 状况和经营能力的综合反映, 也是企业信 用能力的客观表现。

当然,任何一种事物都不可能达到尽 善尽美,还需要课题组成员根据时代的发 展进行不断改进和完善。

资料显示, 由中国企业改革与发展研 究会、中国合作贸易企业协会联合开展 的 2019 年度中国企业信用发展分析研究 和发布活动,是自2011年连续第9次针 对中国企业信用发展状况进行的分析研 究工作,并在此基础之上,评价产生了中 国企业信用500强、中国制造业企业信 用IOO强、中国服务业企业信用IOO强、 中国民营企业信用100强、中国上市公 司信用500强。其中,中国企业信用500 强为第8次发布,也是第5次由原来的 信用100强扩充为信用500强;中国制造 业企业信用 IOO 强、中国服务业企业信用 100强为第7次发布;中国民营企业信用 100 强为第6次发布;中国上市公司信用 500强为第5次发布,也是第3次由原来 的信用100强扩充为信用500强。

信用经济体系建设带来的机遇和挑战

本报记者/贾紫璇

活动特邀中国盐业集团有限公司党 委书记、董事长李耀强,中国煤炭地质 总局党委书记、局长赵平, 中国电力建 设集团有限公司党委书记、董事长晏志 勇,中国铁路物资集团有限公司总经理 廖家生作为对话嘉宾,参加主题为"诚 信引领高质量发展"的圆桌论坛。

信用经济为企业带来的机遇

廖家生: 中国铁路物资集团曾被称为 中国铁路行业总后勤部,深受企业不诚 信之害。作为曾进入世界五百强的企业, 由于受到不诚信环境影响,钢贸事件过 程中, 大量企业资金无法收回, 导致资 金链断裂和债务金融危机,一度出现连 续三年亏损,资产负债率高达125%。

作为一家央企,企业要生存,不能 简单的一破了之,破产对中国企业的影 响以及对带来的金融领域的冲击非常大。 经过上级批准,中国铁路采取债务重组 中国铁路进行债务重组。

这个过程当中, 过去讲债务重组都是 债务打折,能够销掉一些债务,但是中国 铁路没有这样做。中国铁路首先保障银行 和债权人、公路债等安全。用时间换空间, 就是债务展期,同时进行利率打折。基于 这一点,我们债务重组很快达成协议。债 务重组以后,银行已对我们恢复了授信, 2019年利润达到14亿。这在央企里面是 比较经典的债务重组案例。我们把信用当 做企业的战略,一旦企业的信用丧失,将 会用加倍的成本来恢复信用。

在新时代推进企业信用体系建设 需要做到哪些

赵平:信用建设是我们企业永恒的 主题。我们是一个特殊的央企, 既是事 业单位, 也是企业化管理的中央企业, 除了按照企业化有关的制度和相关的规 定流程来做之外,还有三大责任一定要 坚守,政治责任、社会责任和经济责任。

信用也是讲政治的体现,不管是国 家的发展、企业的发展需要,这都应该 是发展生存之本。

首先要搞好信用建设,要自身有实力, 这个实力来源于三点。第一是转型升级, 从煤炭地质地勘行业到生态文明建设,以 及新能源这一块的发展,这是转型的使命。 第二是企业发展更多地能够广泛合作,是 诚信体系建设。我们和方方面面合作,包 括对农民工问题尽快解决,以及精准扶贫 和矿难救援,这都是社会信用的体系。第 三是新技术的研发和利用, 一是中层取热 不取水技术,这是最节能和减排,零排放 和最清洁的能源利用,也为中央提出的三 大攻坚战——环境污染治理,蓝天保卫战 贡献力量。二是筑浆技术,为资源开发安 全提供技术保障, 我们能够把我们的信用 体系体现的更好我们能够把我们的信用体 系体现得更好, 让我们共同打造政府、社 会、企业以及行业协会和媒体共同打造信 用建设发展企业以及行业协会和媒体共同 打造信用建设体系。

中国电建在深化国企改革以及创新 发展方面的主要做法与经验

晏志勇: 作为中央企业的中国电建,

我们和其他民营企业也好, 其他国企也 好,肯定都会严格按照中央部署和国务 院国资委的具体要求,来推进企业的改 革。我们一直在思考,诚信建设是不是 应该属于包括国有企业在内的所有企业 应该着力去推进的一场深入的改革。诚 信是人类社会高质量发展不可或缺的重 要基础,诚信涉及到法人,法人也可以 理解为企业、政府、自然人, 所以诚信 不仅仅是强调或者去研究建立诚信体系, 而是去兑现,一诺千金。这里面还有文 化的问题,还有环境的问题。

一次出国时,正好看到一个著名的 媒体在采访一个著名大咖: "你上了那 么多学,哪一个阶段的老师对你这一生 影响最大?"他的答案是幼儿园的老师。 为什么呢?他说:"幼儿园老师是第一 个教我的,做错了要说对不起,别人的 东西不能拿。"一定要从基础抓起。

中国电建这些年推动了一场深入的改 革,比如"一带一路",我们明确提出高 端切入,规划先行,这使诚信进一步丰富, 是理念的改革。体现了诚信企业为这个国 家、为这个世界服务更大的诚信。

第二,技术先进,质量优良。

第三,风险可控,效益保障。这也 是一场改革。我们讲的是企业和项目所 在地的政府、社会、生态、环境的风险 都可控,而不能只顾及企业自身的风险, 而忽略到对当地社会、当地人民、当地 环境的风险。作为企业肯定是追逐效益 的,但是绝对不能以追逐效益,去牺牲 项目所在国的经济社会环境。这也是一 种诚信的扩充。

最后提出开放合作, 互利共赢。集 团强调,不是拿我们的先进技术、效率、 资金来帮助你们,而是从规划设计,从 运营上来分享中国在这个领域成功的经 验,包括失败教训。我们愿意和你们当 地企业一起精城合作, 更愿意通过这种 世界级的项目,能为这个领域为贵国具 备建设运营管理这个世界级的项目有一 个自身的团队。图

圆桌会议: 信用经济时代的新机遇

本报记者/钱馨瑶

论坛上, 国家发展改革委国际合作中 心副主任刘建兴、国家市场监督管理总 局发展研究中心副主任姚雷、中国人民 大学财政金融学院教授吴晶妹、国务院 国资委研究中心副主任彭建国等还共同 探讨了"信用经济时代的新机遇"议题。

刘建兴: 新的消费热点更是新的投资热点

刘建兴说,从全球来看,整个世界经 济的增长速度进一步放缓,中国虽然是 6%的增长速度是,但是经济确实面临一 个下行的压力。对于这种宏观形势变化 给企业造成的压力,大家应该以一种辩 证的观点来看。

第一点,一个行业在宏观上有下行, 可能有寒冬,但是对于有核心竞争力的 企业来说,确确实实要看到,整个行业 最痛的时候,就是你的机遇所在。没有 一批不合格的企业、没有核心竞争力没 有良心的企业倒下, 是不可能成为真正 的有良心的、有核心竞争力的企业。

第二点,在这个大背景下来看机遇, 就是新兴产业的机遇。现在经济下行, 但是中国的经济是有韧劲、有空间的。 包括今后的消费,一些新的消费热点、 新的投资热点。新型基础设施的建设将 会是下一步投资方面的亮点。5G、人工 智能、互联网、物联网等等都是中国基 础设施方面独特的优势。

姚雷:诚信体系建设和双公开适度 监管措施是重点工作

姚雷说,新兴市场监管机制以公开为 主要手段,重点监管为补充,以信用监 管为基础。除此之外, 健全市场监管政 策体系和提高监管效果共同构成了目前 市场监管总局的一项工作职责,这个职 责是要建立统一的市场监管机制。其目 的是为降低制度性的交易成本、激发市 场活力,维护市场的公平诚信、营造更 好的营商环境。从这个角度来看, 市场 监管和诚信建设密切关联, 市场监管工 作与信用监管关系密切。

从司局的分类角度来看,专门的信用 监管司核心是三条。第一条是双公开制 度上进一步完善, 把相关的事项进行整 合,同时落实无事不扰的概念。第二条 是在国家企业信用信息公示系统进一步 优化,包括信息的归集、信用的风险分 类分级、差异化措施等等。第三条是推 进市场协同监管和社会共治。关于诚信 体系建设和双公开适度监管措施是市场 监管部门下一步要重点推进的工作。

吴晶妹: 信用经济应按信用资本优化配置资源

吴晶妹说,过去市场经济阶段是按照 市场、资金实力、经济实力, 主要是财 务势力来配置社会资源主要是财务实力 来配置社会资源。比如我们搞项目、申 请招投标、借贷,要有财务报表,看你 的注册资本、设备人员等等, 这是看经 济实力。信用经济时代主要看获得信用 资本的水平和价值。如果没有信用,只 是有经济实力, 财务报表再强, 信用水

平很低, 也是不行。

从学术角度来说,信用经济时代的 特征是信用资本参与资源配置,并且作 为新的标准优化资源。从社会信用体系 实践角度看,信用经济时代的特征就是 新构建了一批社会规则,包括怎么征信, 怎么评价信用评级等等。社会信用体系 建设和信用相关的这些规则都构成信用 经济时代的制度、管理办法。从企业和 个人的角度来说,这个信用经济时代就 是一个学习的时代。

彭建国: 信用经济时代 国有企业需带头

彭建国说,国有企业改革十个问题中 提到,将三年行动规划制定好。实际上 国有企业改革是两个方面。一是国有企 业的外部改革怎么创造好的环境; 二是 国有企业外部改革。这两个方面的改革, 总体是市场化改革, 把国有企业打造成 真正的市场主体。三年行动方案里面一 是产权制度的改革,这是基础。搞混改, 积极发展混合所有制经济。企业改革第

二个最重要的点是创新能力, 国有企业 改革的根本目的是要提高增强企业员工 的内生动力,这轮改革要解决员工的内 生动力问题。产权改革,公司治理改革, 机制搞活。

企业外部改革, 三年行动方案里面, 一是国资监管; 二是把国有企业怎么打 造成真正的市场主体, 财务硬约束的问 题,而不是软约束;三是怎么削减和规 范补贴问题。通过改革, 把国有企业打 造成真正的市场主体。作为一个好的市 场主体,一定是诚信的市场主体。中国 经过40年的发展,不差钱,但是缺信用, 这是最大的问题。为什么民营企业融资 难、融资贵? 上市公司好的国有企业融 资成本是5%左右,信用价值在这里。资 本的利率和风险成正比,如果信用不好, 成本就高。怎么解决民营企业融资难、 融资贵的问题。首先一条要解决诚信问 题。国有企业有社会责任,是共和国的 长子, 信用方面更要起到带头作用, 引 导作用。▶